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Розглянуто напрямки, проблемні питання й перспективи українсько-
болгарських відносин у 1991–2013 рр. З’ясовано, що незважаючи на значний 
потенціал розвитку двосторонніх відносин, їх пріоритетність для обох країн 
постійно зменшувалася протягом цього періоду.
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співпраця, зовнішньоторговельні відносини, стратегічне партнерство, європейсь-
ка інтеграція.

Рассмотрены направления, проблемные вопросы и перспективы 
украинско-болгарских отношений в 1991–2013 гг. Определено, что несмотря 
на значительный потенциал развития двусторонних отношений, их приори-
тетность для обеих стран постоянно уменьшалась на протяжении указанного 
периода.
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Україну та Болгарію поєднують багатовікові політичні, економічні, 
воєнні, культурні, релігійні відносини, що сягають корінням епохи ран-
нього Середньовіччя. Обидві країни належать до Чорноморського регіо-
ну та мають прямий морський зв’язок. До 1991 р. вони належали до со-
ціалістичного табору, а після виходу з нього проголосили зовнішньополі-
тичний курс на інтеграцію до європейського простору. Проте російський 
вплив на зовнішню політику України і Болгарії зберігався протягом усьо-
го досліджуваного періоду. Отже, схожість внутрішніх проблем та зовніш-
ньополітичних орієнтирів обох держав сприяла налагодженню продуктив-
ної співпраці між ними з багатьох питань.

Українсько-болгарські відносини після 1991 р. недостатньо добре 
досліджені. Єдиною комплексною працею, що досліджує українсько-бол-
гарські відносини протягом 1990-х рр., є дисертація Ю. Тимошенка [28]. 
У межах вивчення зовнішньополітичного курсу Болгарії на сучасному 
етапі її відносини з Україною розглядає у своїй дисертації Б. Грушець-
кий [5]. Основні віхи у двосторонній співпраці виділяють В. Піскіжова та 
О. Силка [16; 19; 20; 21]. Також українські дослідники опублікували низку 
наукових статей, що стосуються окремих напрямків двосторонньої спів- 
праці: економічного (Л. Овчарова), енергетичного (М. Гончар, Ю. Корж,  
С. Сахно), освітнього (С. Страшнюк), ролі української та болгарської 
діаспор у розвитку двосторонніх відносин (Є. Іванов, О. Каковкіна,  
С. Мельник) [4; 10; 11; 13; 14; 15; 18; 26]. Зовсім мало публікацій стосов-
но українсько-болгарських відносин зарубіжних авторів. Окремі питан-
ня аналізують Ю. Зудинов, Г. Рзаєва, П. Танев, Т. Шемлер [9; 17; 27; 31].

Тому для якомога повнішого висвітлення співпраці між Болгарією та 
Україною досліджено документи, зокрема двосторонні угоди, болгарські офі-
ційні документи, статистичні збірники та бази даних, офіційні дипломатичні 
публікації [3; 6; 7; 8; 12; 22; 23; 24; 25; 29; 30; 32]. Використано також публіка-
ції українських дипломатів у Болгарії – М. Балтажи та О. Барановського [1; 2].

Незалежність України Болгарія визнала вже 5 грудня 1991 р. се-
ред перших восьми країн [1, c. 19]. 13 грудня того ж року підписано де-
кларацію про встановлення дипломатичних відносин між державами [2,  
c. 58]. Основою для двосторонніх відносин став Договір про дружбу і 
співробітництво, підписаний під час візиту Президента України Л. Крав-
чука до Софії 5 жовтня 1992 р. [16, c. 87; 19, c. 60]. У першій половині 
1990-х рр. Україна посідала шосте місце серед усіх зовнішньоторговель-
них партнерів Болгарії з показником 3,6 % болгарського товарообігу [22; 23; 
24; 25], чому сприяли географічна близькість, сорокарічний досвід співпраці 
в межах Ради економічної взаємодопомоги, схожа якість продукції, яку ви-
пускали [20, c. 150].
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Одним із факторів зближення між Болгарією й Україною стало праг-
нення полегшити санкції ООН проти Югославії, що завдавали значних 
збитків економіці обох держав. Це питання обговорювали під час візи-
ту Президента Болгарії Ж. Желева до Києва у 1994 р. [21, c. 46]. Саме 
Болгарія й Україна стали співавторами резолюції Генеральної асамб-
леї ООН 1993 р. про економічну допомогу державам, які постраждали 
внаслідок санкцій, а потім щорічно її підтримували [19, c. 62]. У квіт-
ні 1995 р. дві країни разом із Грецією, Румунією та Молдовою підписа-
ли спільну декларацію з викладенням спільної позиції з цього питан-
ня [30, р. 27]. Після бомбардувань НАТО Югославії 1999 р., які завда-
ли величезної шкоди торгівлі по Дунаю, Україна і Болгарія під час ро-
боти 57-ї сесії Дунайської комісії виступили за звернення до міжнарод-
них організацій із проханням надати допомогу у відновленні річкової інф-
раструктури [19, c. 62].

Важливою галуззю двосторонньої співпраці в 1990-х рр. була 
військово-технічна сфера. У цей період з України надходили запасні час-
тини для бронетанкової, інженерної та авіаційної техніки, артилерійських 
систем для болгарської армії. Було досягнуто домовленості про ремонт 
українськими фахівцями літаків та гелікоптерів, систем протиповітряної 
оборони, кораблів. У другій половині 90-х закладено основи для співро-
бітництва в галузі тилового забезпечення, модернізації деяких зразків вій-
ськової техніки. Однак, зважаючи на євроатлантичний курс Болгарії та її 
прагнення досягти стандартів НАТО, військово-технічну співпрацю мо-
гли здійснювати лише в обмежених часових рамках [28, с. 7].

Пік розвитку взаємовідносин Болгарії з державами, що отримали не-
залежність після розпаду СРСР, зокрема з Україною, припав на період пе-
ребування при владі в Болгарії уряду Ж. Виденова, який прагнув відно-
вити економічні та політичні відносини з Україною. Так, міністр торгів-
лі та зовнішньоекономічного розвитку К. Цочев заявляв, що за існуючої 
низької якості продукції та неефективності виробництва Болгарія не може 
орієнтуватися на європейські ринки, тому слід повертатися на традицій-
ні ринки СНД [9, c. 76]. У цей період було значно інтенсифіковано двосто-
ронні відносини на найвищому рівні. Болгарію відвідав прем’єр-міністр 
України П. Лазаренко, міністр закордонних справ Г. Удовенко, у відповідь 
відбулись візити болгарських керівників: прем’єр-міністра Ж. Виденова 
та голови парламенту Б. Сендова [19, c. 61]. 

Прихід до влади у 1997 р. правоцентристських урядів С. Софіян-
ського та І. Костова змінив зовнішньополітичний курс Болгарії щодо по-
страдянських країн. Доктринальні документи, ухвалені в 1997–1999 рр., 
згадували лише про відновлення втрачених позицій болгарських вироб-
ників на ринку СНД, у них не йшлося про інші галузі співпраці [12, c. 5]. 
Унаслідок цього протягом 1997–2001 рр. більше ніж удвічі скоротився по-
казник пріоритетності відносин Болгарії з Україною – від 3,1 до 1,4 % [5]. 
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З одного боку, інтенсивність двосторонніх контактів практично не 
змінилася, особливо тісні стосунки налагодилися у президентів обох кра-
їн Л. Кучми і П. Стоянова. У декларації від 25 березня 1998 р. проголоше-
но стратегічне партнерство між двома державами. Одним зі спільних пи-
тань на переговорах стала європейська й євроатлантична інтеграція [19,  
c. 62]. Вирішували також питання, пов’язані з боргом колишньої УРСР 
Болгарії: за бажанням болгарської сторони значну його частину сплачено 
за рахунок постачання природного газу [3, c. 61].

З іншого боку, за прийнятими деклараціями не було зроблено прак-
тичних кроків з інтенсифікації співробітництва, значно зменшено кіль-
кість укладених договорів, скорочено питому частку України в зовніш-
ньому товарообігу Болгарії [32]. Як зазначав Ю. Тимошенко, досліджую-
чи українсько-болгарські відносини 1990-х рр., «ні Україна для Болгарії, 
ні Болгарія для України не є пріоритетною країною у зовнішньополітич-
ній стратегії, з якою вони готові розвивати стратегічне партнерство» [28,  
с. 13]. Тарифні й нетарифні обмеження сприяли витісненню українських 
товарів з болгарських ринків країнами Центральної Європи, що мали 
більш вигідні умови торгівлі. До того ж Болгарія затягувала переговори 
в межах міжурядової комісії та робочої групи з лібералізації зовнішньої 
торгівлі, створених у 1998 р., оскільки побоювалась негативного впливу 
цього процесу на євроінтеграцію [21, c. 45–46, 48]. 

Спостерігалися труднощі і в реалізації інфраструктурних проек-
тів, головним з яких була поромна переправа Іллічівськ–Варна: протягом 
1990-х рр. вона не працювала на повну потужність [19, c. 150]. Болгар-
ські партнери поступово втрачали інтерес до України як транзитної дер-
жави – перевезення через її територію наземним транспортом скоротили в 
ці роки у три рази [28, с. 7]. Не була однозначною й українсько-болгарська 
співпраця з питання європейської інтеграції. Як відзначає Т. Шемлер, ви-
ходячи з географічного положення та економічних інтересів, Болгарія за-
цікавлена   у зближенні України та ЄС, однак тісні відносини з Росією зму-
шують її займати обережну позицію в цьому питанні [31, p. 155–156].

Спроби активізувати українсько-болгарські відносини протягом пер-
шого десятиліття XXI ст. не мали значного успіху. Як і в попередні роки, 
сторони обмежились декларативними заявами. Зокрема, в урядовій про-
грамі 2001 р. розглядали такі аспекти, як розвиток відносин стратегічно-
го партнерства й політичного діалогу з Україною, співпраця щодо питання 
болгарських громад, що проживають на її території [29]. Експортна стра-
тегія Болгарії 2008 р. серед 15 найбільш важливих партнерів Болгарії на-
зивала Україну [7].

У дійсності ж болгарсько-українські відносини протягом 2001– 
2013 рр. зазнали істотної кризи. Показник їх пріоритетності в зовнішній 
політиці Болгарії постійно скорочувався: за часів уряду С. Сакскобурггот-
ського (2001–2005) він становив 1,6 %, С. Станішева (2005–2009) – 1,2 %,  
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Б. Борисова (2009–2013) – лише 1 %. Значно зменшилась кількість дво-
сторонніх зустрічей на найвищому рівні, у 2006–2007 і 2011–2012 рр. їх 
не було взагалі [5]. 

Україна та Болгарія в цей період стали конкурентами в питанні марш-
рутів поставок вуглеводнів з Азербайджану, Казахстану та Росії до Євро-
пи: проекти газопроводів «Білий потік», СПГ-термінала в Одесі, нафто-
проводу Одеса–Броди–Плоцьк припускали транзит вуглеводнів територі-
єю України, тоді як проекти газопроводів Nabucco і Nabucco West, «Пів-
денний потік» і нафтопроводу Бургас–Александруполіс – територією Бол-
гарії [4; 13, c. 61; 18, c. 85; 17, c.102–103]. Після українсько-російської га-
зової кризи 2009 р. болгарська сторона почала розглядати залежність від 
одного маршруту надходження природного газу – через Україну – як за-
грозу власній національній безпеці, що було закріплено в оновленій Енер-
гетичній стратегії 2011 р. Отже, пріоритетом енергетичної політики Бол-
гарії стало будівництво сполучних газопроводів із Грецією, Туреччиною, 
Румунією та Сербією [8, с. 29–30].

Недостатнім є і рівень зовнішньоторговельного обігу між двома кра-
їнами. Досягнувши максимуму в 2008 р. (1,3 млрд дол.), протягом наступ-
них років він значно знизився. Незважаючи на те, що Україна наразі має 
додатне сальдо зовнішньої торгівлі з Болгарією, вона експортує низько-
технологічну продукцію: чорні метали й вироби з них, паливо і продукти 
нафтопереробки. До того ж український експорт характеризується слабким 
рівнем диверсифікації: 87 % його припадає саме на ці товари. Натомість 
найбільшу частку болгарського імпорту становлять фармацевтична продук-
ція, паливо і продукти нафтопереробки, машини й обладнання, пластмаси 
й полімерні матеріали [15, с. 83–84].

Приклади масштабних двосторонніх інвестиційних проектів нечис-
ленні, проте важливі. Одним з них є будівництво заводу з видобутку та 
переробки кварцового піску в Запорізькій області болгарською компані-
єю Kaolin. Болгарська фірма «Прістаойл» реалізувала крупний проект в 
Одеському морському торговельному порту, а також планує створити на-
ціональну систему зі збору та переробки відпрацьованих промислових 
мастил. Найбільше болгарських інвестицій вкладають у місця компактно-
го проживання болгар в Одеській області. Український бізнес в особі ком-
панії «Метінвест» з 2010 р. контролює металургійний комбінат «Промет 
Стіл», розташований у Бургасі, та використовує для виробництва укра-
їнську сировину. Володіння цим підприємством дозволяє «Метінвесту» 
продавати виготовлену продукцію на ринках ЄС. Українські підприємства 
«Евіфрусіч» і «Радій» реалізували масштабні проекти на території Болга-
рії з модернізації газокомпресорних станцій та вдосконалення систем без-
пеки АЕС «Козлодуй» [15, с. 87–88].

Конструктивна співпраця склалась у двох держав стосовно питання 
розвитку болгарської громади в Україні, що нараховує 204 тис. чол. [14]. 
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Її статус як національної меншини закріплено в Договорі про дружні від-
носини і співробітництво 1992 р., що містить пункт про заходи щодо збе-
реження самобутності болгар на території України та українців на тери-
торії Болгарії [6]. Високопоставлені керівники Болгарії, зокрема Ж. Же-
лев у 1994 р. і Г. Пирванов у 2003 р., під час візитів до України неоднора-
зово відвідували місця компактного розселення бессарабських болгар [10, 
c. 124; 19, c. 149].

У місцях компактного проживання болгар функціонують болгар-
ські загальноосвітні школи, зокрема 39 на території Одеської облас-
ті, одна – на території Запорізької, а також недільні школи з вивчення 
болгарської мови, історії, літератури й культури в багатьох містах Пів-
денної України. Питаннями культурної, наукової та освітньої співпра-
ці між двома країнами опікуються Центр болгарської мови, літерату-
ри і історії (Київський національний університет ім. Тараса Шевчен-
ка), Центр болгаристики та балканських досліджень ім. Марина Дри-
нова (Харківський національний університет ім. Василя Каразіна) [26, 
с. 19; 27, с. 428]. Що стосується української діаспори в Болгарії, як за-
значає О. Каковкіна, вона не стала «поки що впливовим важелем у роз-
витку відносин Болгарії і України на рівні політичного, економічного 
діалогу» [11, с. 117].

Таким чином, двосторонні відносини між Болгарією та Україною 
розвиваються недостатньо динамічно та повно. Незважаючи на значний 
потенціал, протягом 1991–2013 рр. пріоритетність українсько-болгар-
ських відносин знижувалась для обох країн, що характерно для політич-
ної, економічної, культурної сфер. Не було наповнено реальним змістом 
проголошене в 1998 р. стратегічне партнерство між Україною та Болга-
рією. Важливими напрямками співпраці залишалися військово-техніч-
на співпраця, вирішення питань, пов’язаних із санкціями ООН проти 
Югославії (до початку ХХІ ст.), європейська та євроатлантична інтегра-
ція, реалізація інфраструктурних проектів, енергетичні питання, взаємо-
дія у справах болгарської та української діаспори. З 2014 р. відносини 
України і Болгарії набувають іншого змісту, головними факторами чого 
стали внутрішньополітичні зміни в обох країнах, початок російсько-укра-
їнського конфлікту, підтримка Болгарією територіальної цілісності Укра-
їни та санкцій ЄС проти Росії, активізація курсу України на європейську 
інтеграцію та співпрацю з НАТО, глибока фінансово-економічна криза в 
Україні.
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